Выбив фашистов нз Ростова, наши войска двинулись на запад. Помню, жители города густой цепью на улицах провожали полки нашей 87-й дивизии 51-й армии, напутствуя их добрым словом, то и дело слышалось:

- Счастливого вам пути!
- Возвращайтесь с победой скорее!

Сломив заслоны врага на внешнем ростовском обводе за Каменкой, сокрушив его сопротивление у Каменного брода, у Султан Салов и Больших Сал Мясниковского района, вышибив врага из нескольких хуторов Неклиновского района, полки дивизии вступили в Матвеево-Нурганский район в середине февраля 1943 гола.

Сильные бои разгорелись у села Политотдельского, в районе хуторов Видный, Крючкин, Богдановка, Коробкин, Турчанинов и других. Их было много в здешьих местах. Сейчас мне уже трудно вспомнить, возле какого хутора разгорелся особенно ожесточенный бой. Противник всеми силами стремился сдержать наступление войск.

Помню хорощо, как в районе одной из высот батальоны 1379-го полка под командовани-

К 25-летию со дня освобождения Матвеево-Курганского района от фашистских оккупантов

АТАНИ ЯРОСТНЫЕ ТЕ...

ем подполковника А. П. Ворошухо бросились в атаку. Мы с майором В. Н. Вепринцевым заместителем начальника политотдела — приехали в полк, чтобы оказать нужную помощь в апитационной работе.

Видим, что бойцы пробежали сто метров. И вдруг противник открыл сильный пулеметный огонь. Вздрогнула земля от взрывов мин и снарядов. В воздухе появились самолеты. Они начали бомбить и обстреливать непи. Пехота залегла.

Вскоре над передовыми позициями врага раздались мощные взрывы снарядов нашей артиллерии. Открыли огонь минометчики дивизии. В небе навалились на стервятников наши славные соколы. Вражеский огонь был на время подавлен.

На правом фланге первый батальон вновь поднялся в атаку. В районе второго батальона произошла какая-то заминка. Комиссар полка майор А. Ф. Кириченко схватил автомат и бросился вперед к залегшим бойцам. Мы все в дивизии уважали его за смелость, храбрость и отвагу. Вот он добежал до цепи, высоко подняв автомат в правой руке. Солдаты поднялись и дружно устремились за ним. Критическая минута миновала.

Бойцы батальона при поддержне артиллеристов и минометчиков выбили врага с занятых позиций. На другом фланге дивизии успешно атаковали врага также и батальоны 1378-го полка под командованием майора М. А. Тюрина. Противник отступил из Политотдельского, из пругих хуторов.

В отместку за поражение фашисты усилили бомбежку. Чувствовалось, что они не хотят допустить наши войска к Матвеев-Кургану. Они стали бомбить передвигающиеся войска, подходящие резервы, населенные пункты

На восточную окраину Политотдельского прибыла редакция. Здесь скопилось много машин, повозок. Был ясный солнечный день. Я только что вышел из одной хаты, где предполагалось разместить редакцию. Вдруг секретарь редакции старший лейтенант А. Муравьев полал сигнал:

— Возлух!

Я взглянул вверх и обнаружил летящие самолеты, видел, как от них оторвались бомбы.

Около одной из повозок недалеко от дома ругался солдат:

— Сволочи! Налетели! Бьют по лошадям. На чем я теперь хлеб повезу... Он раскрутил портянку. Она была красной, мокрой. Выли убитые и раненые.

На месте дома, из которого я вышел только что, зияла глубокая яма. Всех раненых быстро увезли в медсанбат. Вместе с ними попал туда и я, не успев ни строчки написать о героях боев.

Каждый раз, как появлялись новые раненые, мы спращивали;
— Ну. как там? Матвеев-

Курган взяли?

__ Взяли. Этого надо было

ждать.
Вскоре появился знакомый лейтенант из одного полка. Он сообщил, что дивизия сражается у села Ряженого. Много мне пришлось услышать в санбате

о боях под этим селом. Ряженое... Нет ни одного бойца нашей дивизии, ноторый бы не помнил этого населенного пункта. Матвеев-Курган был освобожден 18 февраля, а под Ряженым еще шли бои.

Это село находилось южнее Матвеев-Кургана в семи-восьми километрах. Оно пролегло по обе стороны извилистой в этом районе реки Миус, западнее железной пороги.

(Окончание на 4 стр.).

3 В Е З Д А 21 марта 1988 года

Курганского района от фашистских оккупантов

ATAH ЯРОСТНЫЕ ТЕ...

(Окончание Начало на 3 стр.)

После освобождения Матвеев-Кургана сводки Совинформбюро сообщали об упорных наступательных боях на фронте в этом районе. Наши воины читали эти сводки и говорили:

-- Что же это мы за солдаты, если к великому празднику нашей армии не сломим, наконец-то, это сопротивление.

Сокруштить врага было не так-то просто. Дело в том, что наши части после многодневных боев сильно поредели. Кроме того противник выгодно использовал местность. Он имел заранее подготовленную оборонительную систему.

И вот я встречаюсь с комиссаром 1378-го полка С. С. Су-доргиным и, спустя 25 лет, прошу его восстановить картину боев за Ряженое. Ведь его полк первым штурмовал это село. Однополчанин рассказал следующее:

- Бои были там тяжелые.
 И вот, помню, 22 февраля приехал к нам в полк заместитель командира дивизии полковник
- Знаете, какой завтра лень? - спрашивает он командира полка майора М. А. Тюрина и меня.
 - Знаем, говорит Тюрин.
 - А бойцы знают?
- Конечно, знают, гово-
- __ Так чего же сидите в обороне?
- Истребляем фрицев, готовим условия для победы, сказал Тюрин.

- Надо сегодня в ночь за-THE REAL PROPERTY OF THE PERSON OF THE PERSO

ПАМЯТЬ ЖИВА

23 февраля 1943 года в борьбе с немецкими захватчиками в селе Куйбышево погиб мой муж — командир эскадрона гвардии лейтенант Иван Васильевич Семлыгин.

И вот через 25 лет я приеха-

нять Ряженое, - сказал Ива-

— Полк может это сделать? — спросил он.

Теперь может, — твердо

ответил Тюрин. Вечером 22 февраля начался штурм ряженских высог. После мощного артиллерийского налета, загнавшего врага в один из батальонов траншеи, захватил северную окраину и ворвался на правобережную улицу. В то же время два других батальона при поддержке артиллерии и минометных батарей 1379-го и 1382-го полков перешли Миус и ворвались на высоты. Штурм удался. Решающую роль в этих боях сыграли наши автоматчики. были снабжены нагрудными металлическими панцырями. Это в значительной степени уменьшило потери. Но потери были. В битве погибло много гитлеровцев. Сотни трупов валялись на высотах и в траншеях. Более двухсот фашистов было взято в плен.

Так, намануне славного юбилея Советской Армии воины отмечали свой праздник в те фронтовые годы.

В боевой сводке «Новый успех наших воинов» наша дивизионная газета «Вперед на врага» 25 февраля писала: «Позавчера наши бойцы (23 февраля. И. Л.) вышибли противника из населенного имеющего большое тактическое значение и превращенного немцами в опорный пункт сопротивления. Ничто не остановило бойцов подразделений Тюрина, Кириченко. Сметая все на своем пути, они ворвались в населенный пункт, истребив множество гитлеровцев».

Я листаю подшивку газеты. Она рассказывает о многих героях. Артиллерист комсомолец Затулкин сбил вражеский самолет. Старший сержант Георгий Лозовой из своей бронебойки подбил четыре танка. Отделение старшего сержанта Мясоедова истребило 32 гитлеровца и захватило два пулемета. Примеров массового героизма множество.

В дни празднования освобождения г. Аксая в этом году я встретился со своим однополчанином, участником битвы за село Ряженое, бывшим командиром минометного расчета 1379-го полка, ныне старшим врачом Аксайской вегстанции Олегом Ивановичем Макоцким, и беседовал о пройденном пути. Зашел разговор о Ряженом. Его глаза блесну-

 О, там были тяжелые бои, сказал он. — Много полегло наших. Но и фашистам посталось. А село-то мы освободили в подарок к 25-й годовщине Армии. А вот уже сейчас пятидесятая. Как время

И вдруг он мне показывает альбом, в котором запечатлены на фотоснимках знакомые места под Матвеев-Курганом. Оказывается, в прошлом году он вместе с однополчанами из Ольгинской — комбайнером Ф. С. Загребельным и работником школы В. Г. Ананьевым прошли по местам боев своего полка. Они многому порадовались. Села отстроены, расширились. Везде, где бы они ни были, видели, как трудящиеся бережно относятся к сохранению памяти о героях боев. На местах сражения стоят памятники и обелиски в честь воинов. Красные следопыты школ собрали много интересного материала.

Я смотрю на снимок, сделанный под Матвеев-Курганом. В память воинов жители возвели монумент. Всплывает в памяги февраль 1943 года. Кому довелось остаться в живых, тот «не забудет атаки яростные те...»

Да, никто не забудет те яростные атаки накануне 25-й годовщины Советской Арминюжнее Матвеев-Кургана.

Потом за этими яростными атаками начались тяжелые бои Миус-фронте, еще более яростное наступление на Саур-

и. лебедев, подполковник запаса, бывший редактор газеты дивизии, преподаватель РГУ.